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真题解锁 

实验设计 

【真题来源】2016 年南京大学（学硕） 

一位心理学家对于老年人是否在处理复杂视觉图形时有所欠缺很感兴趣。他招募了 65 个老年人

和 50 个年轻人来进行这项实验。实验采用了嵌入图形范式。先给被试看一个简单的图形，然后

立即呈现一个复杂图形。实验者记录了每个被试对图形的反应时（从呈现复杂图形到被试正确

做出反应的时间）。结果表明，与预期相符，老年人的平均反应时显著地长于年轻人的反应时。

根据这个研究结果，这位心理学家认为老年人和年轻人之间的反应时差异是由于老年人处理复

杂信息的能力减弱了。 

（1）你是否认可研究者的结论？如果不认可，你认为还需要再设置怎样的实验条件才可以用来

验证这个实验假设？ 

（2）根据你的设计，你认为得到怎样的结果，才能支持这位心理学家的假设？哪些情况下，不

能支持这位心理学家的假设（注意：老年人在复杂任务上的反应时慢于年轻人这一结果仍然保

持）？请用条形图或柱形图来表示可能得到的结果。 

（3）如果不通过设置实验条件，研究者也可以通过对两组被试（老年人和年轻人）进行匹配来

实现有效的控制。假设这位研究者也认识到了自己研究的不足，他决定对被试的健康水平进行

匹配（健康状况会影响反应时），于是他从他的被试中选择分析了 15 个最健康的老年人，结果

发现他们的反应时只是略大于年轻人。这位研究者可以认为老年人没有复杂信息处理方面的缺

陷吗？为什么？ 

【真题分析】 

第一问：我们首先需要确认研究者的研究结论是啥，即老年人和年轻人之间的反应时差异

是由于老年人处理复杂信息的能力减弱了。其背后的含义：老年人和年轻人之间的反应时

差异是由于老年人处理复杂信息的能力减弱了，而不是其他的原因（老年人和年轻人处理

简单信息的能力没有差异） 

读懂研究结论后，那么问题就来了。研究者仅仅是记录了被试处理复杂信息的反应时，但

是对于被试处理简单信息的反应时并不知情。很有可能老年人处理信息的能力（包括简单

信息和复杂信息）就比年轻人弱。因此这个实验设计是不完善的，咱们需要再增设一个实

验条件。 

（1）不认可。研究者还需要增设一个实验条件来探究老年人和年轻人处理简单信息的能力是否

具有显著差异，即确认老年人处理简单信息的能力与年轻人无显著区别。研究者可记录老年人

和年轻人对简单图形正确做出反应的时间。 
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第二问：什么样的结果支持？什么样的结果不支持？我们首先要清楚的就是可能都会存在

什么样的结果。 

题目中的“注意：老年人在复杂任务上的反应时慢于年轻人这一结果仍然保持”是一个重

要条件，意味着在我们可能的结果中，它是必须包含的。 

可能的情况（为了方便快速理解，以下都是简写）： 

第一种 老年人复杂信息慢于年轻人 老年人简单信息慢于年轻人 

第二种 老年人复杂信息慢于年轻人 老年人简单信息与年轻人一致 

第三种 老年人复杂信息慢于年轻人 老年人简单信息快于年轻人 

第一种情况说明老年人处理信息的能力不如年轻人，则不能支持研究者的结论；第二和第

三种情况说明，老年人处理简单信息的能力与年轻人不相上下或更快，而处理复杂信息的

能力不如年轻人，有力的支持了研究者的结论。 

同学们需要注意研究结果需要用条形图或柱形图来呈现，反应的数据可以根据具体情况有

所调整，但是图的样子要记在心里哦！ 

（2） 

①支持心理学家假设的情况 

情况一：老年人和年轻人对简单图形做出正确反应的平均反应时间没有显著差异，而老年人对

复杂图形做出正确反应的平均反应时间显著地长于年轻人的平均反应时间，研究结果如下图所

示： 

 

情况二：老年人对简单图形做出正确反应的平均反应时间显著地快于年轻人的平均反应时间，

而老年人对复杂图形做出正确反应的平均反应时间显著地长于年轻人的平均反应时间，研究结

果如下图所示： 
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②不支持心理学家假设的情况：老年人对复杂图形以及简单图形做出正确反应的平均反应时都

显著地长于年轻人的平均反应时间，研究结果如下图所示： 

 

第三问：需要理清楚内部效度和外部效度的关系：内部效度高时，外部效度不一定高；内

部效度不高时，外部效度一定不高。实验的内部效度和外部效度是相互联系、相互影响

的。提高实验内部效度的措施可能会降低其外部效度,而提高实验外部效度的措施又可能会

降低其内部效度。一般而言,可以在保证实验内部效度的前提下,适当采取措施提高外部效

度。 

（3）不可以。研究者挑选了 15 个最健康的老年人，使老年人和年轻人的健康水平相当，一方

面控制了内部效度，但是却极大地降低了外部效度。在实际生活中，老年人的健康水平普遍弱

于年轻人，所以研究者通过实验研究得出的结论外推的效度不高。 

【完整版参考答案】 

（1）不认可。研究者还需要增设一个实验条件来探究老年人和年轻人处理简单信息的能力是否

具有显著差异，即确认老年人处理简单信息的能力与年轻人无显著区别。研究者可记录老年人

和年轻人对简单图形正确做出反应的时间。 

（2） 

①支持心理学家假设的情况 

情况一：老年人和年轻人对简单图形做出正确反应的平均反应时间没有显著差异，而老年人对

复杂图形做出正确反应的平均反应时间显著地长于年轻人的平均反应时间，研究结果如下图所

示： 
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情况二：老年人对简单图形做出正确反应的平均反应时间显著地快于年轻人的平均反应时间，

而老年人对复杂图形做出正确反应的平均反应时间显著地长于年轻人的平均反应时间，研究结

果如下图所示： 

 

②不支持心理学家假设的情况：老年人对复杂图形以及简单图形做出正确反应的平均反应时都

显著地长于年轻人的平均反应时间，研究结果如下图所示： 

 

（3）不可以。研究者挑选了 15 个最健康的老年人，使老年人和年轻人的健康水平相当，一方

面控制了内部效度，但是却极大地降低了外部效度。在实际生活中，老年人的健康水平普遍弱

于年轻人，所以研究者通过实验研究得出的结论外推的效度不高。 


